

# 海垦发挥产业优势，积极配合地方政府开展脱贫攻坚工作

# 产业组合拳 全力助脱贫

■ 本报记者 欧英才 通讯员 王亮



东昌农场公司打造黑山羊养殖基地，把养羊作为精准扶贫的有力抓手。

通讯员 林宝华 摄

## 找准产业模式 | 打出“长短组合拳”

“如果没有发展产业，我也不会脱贫。”12月18日，在乐东黎族自治县荣光农场公司龙眼种植示范基地里，成片的龙眼树结出了果实，农场公司脱贫职工何文盛正在给龙眼树浇水。

2017年初，荣光农场公司整合零星地块，改变以往单一发包土地的模式，进行集中运营，做到“分利不分地”。公司以农用地及地面附属经济作物入股，合作团队和合作社以技术入股，贫困户以劳动力入股，确立了“公司+合作团队和合作社+贫困户”

的股权架构。项目盈利按一定比例进行分配。

“贫困职工在种植示范基地当包装工、种植管理员，成为上班族。”该基地负责人何世庆告诉海南日报记者，今年，包括何文盛在内的16户50多名贫困职工获得股权收益，平均每户增收3000多元。“等到明年1月底，龙眼丰收了，我又能有一笔收入了。”何文盛开心地说。

发展什么产业？如何最大程度发挥产业效能？这是在推进产业扶贫

中，许多农场公司首先需要考虑的问题。

荣光农场公司位于乐东，土地资源丰富，光热充足，是发展热带高效农业的“黄金宝地”。

“既要有短平快增收项目，又要

有长远发展的增收产业。”荣光农

场公司党委书记、董事长母连云表

示，农场公司在推进产业扶贫中既

要有开展黑山羊养殖等短平快增收

项目，确保贫困户快速脱贫。又要

有长远发展的增收产业，确保不返

贫。目前，农场公司辖区内的33户贫困户已全部脱贫。

“不仅要通过大力发展黑山羊、生

猪等家禽养殖让贫困户每年户均有出

栏，还要通过‘农场公司+贫困户’‘农

场公司+合作社+贫困户’等帮扶模

式带动贫困户。”母瑞山农场公司党

委书记、董事长叶小平表示，农场公

司通过为7户贫困户“量身定制”发展黑山

羊、竹鼠等养殖产业，他们还能优先到

高香茶园、茶厂打工，获得一份稳定工

资收入实现脱贫。

## 发挥产业优势 | 实现企业和贫困户互利共赢

12月22日一大早，海垦草畜公司（原澄迈县红光农场）保良队脱贫职工蔡琼勇在自家养猪场忙碌起来。今年42岁的蔡琼勇是因病致贫贫困户，他

曾尝试养殖山羊，但由于技术不过关，屡次遭受创业失败的重创。

为了帮助他，海垦草畜公司与海垦畜牧集团沟通对接，海垦畜牧集团免费提供种苗并统一收购，还派出畜牧专家为他提供技术服务。“今年国庆节期间，一批生猪出栏了，有27万元的收入。”蔡琼勇激动地说，通过自身努力实现脱贫摘帽，辛苦付出了丰

厚回报。

“贫困职工在参与产业发展过程中，缺技术、缺信息、缺信心，抗风险能力不足，我们能做的是发挥专业优势，以技术专业优势实现规范管理。”海垦畜牧集团董事长、总经理王兰说，通过建立企业和贫困户互利共赢的利益联结机制，在实现企业自身发展的同时带动贫困职工增收。

今年以来，海垦控股集团加大力度定点帮扶保亭黎族苗族自治县响水镇什龙村。主要领导带领有关人员多次进村入户调研，目前共计246

万元帮扶资金已经全部到位；9户贫困户已经完成危房改造；50名妇女参加了金江农场公司黎锦合作社的黎锦编织技艺培训班；农垦设计院已经完成对该村8个自然村容村貌整治的规划设计，目前已经完成70%以上的工程量。

此外，垦区企业还不断彰显企业的社会扶贫责任。澄迈县高山朗村是该县2017年扶贫开发整村推进村之一，也是海垦控股集团的对口帮扶村。2016年—2017年，海垦畜牧集团和海胶集团旗下海南经纬乳胶丝公司

通过发展生猪养殖产业、就业帮扶等举措，“垦力量”助推高山朗村实现整村脱贫。

扶贫不仅要为贫困职工群众送去“及时雨”，更要留下“聚宝盆”。产业是增收致富的根本和‘摇钱树’，产业扶贫就是发挥海垦龙头企业在项目、资金、技术、管理及信息等优势。”海垦控股集团农场事务部相关负责人表示，将继续以产业为抓手，建立企业和贫困户互利共赢的利益联结机制，做好做精产业扶贫大文章。

## 激发内生动力 | 让贫困户掌握真本事

行走在高山朗村，一栋栋新民居拔地而起，水泥路两旁鲜花盛放，村中参天古树枝繁叶茂。

“感谢经纬公司，有了一份稳定的工作，帮家里减轻了不少负担。”高山朗村贫困户徐代的儿子徐明清去年通过应聘进入海南经纬乳胶丝公司工作，他告诉海南日报记者，自己现在每个月都能拿到3000多元的工资。

产业发展起来了，如何让更多贫困户参与其中？在产业扶贫中，尽量避免只给钱给物、“慰问式”帮扶、简单入股、只给分红。”海南经纬乳胶丝公司相关负责人介绍，从2016年下半年起，经纬公司成立了对口扶贫工作领导小组，公司扶贫干部多次到高山朗村进行走访调研，与当地村民深入沟通。除了拨付共计40万元作为帮扶资金以外，还招收贫困户中的富余劳动力进厂就业。

“过去，有的贫困户将扶贫资金交给合作社之后就等着拿分红，这样做，短期扶贫效果虽好，却极易造成返

贫。”海胶集团龙江分公司白沙原生态养牛专业合作社社长李汉良说。李汉良与负责提供技术指导和跟踪服务的企业一起开展各类养殖培训。

“扶贫要扶志，扶贫不扶懒。”今年以来，海垦控股集团党委书记、董事长杨思涛和党委副书记、总经理王业侨等主要领导人多次带队调研脱贫攻坚工作，深入贫困户家中，与他们谈谈心、说说话，还鼓励他们参与到产业发展中。

近几年来，海垦控股集团积极打造垦区就业创业基地，在稳定职工队伍、增加收入、扩大就业及消除贫困等方面发挥重大作用。目前，垦区共有省级就业创业示范基地15家，垦区级16家。2017年垦区各单位通过创业带动就业的人数达7000人，近30%的职工家庭进入各类基地，带动周边约1.3万名村民走上致富道路。其中，2017年挂牌的25家基地产值6241万元，吸纳社员1340人，帮扶244户贫困户实现脱贫，另外还有115户困难职工受到基地的产业帮扶。

如今，垦区各单位通过开展培训，提高扶贫技能。通过政策引导、教育引导、典型引导等方式，树立勤劳致富光荣脱贫导向，让贫困群众敢想敢干、能干会干，加快补齐“精神短板”。

海垦控股集团给出的一组数据显示，2015年底，垦区贫困人口有3286户12088人；截至目前，已有2618户

9706人脱贫。为全面实现剩余贫困人口的脱贫任务，王业侨表示，垦区党员干部将以高度的政治责任感抓好垦区脱贫攻坚工作，继续切实履行产业扶贫主体责任，加大产业扶贫项目建设，积极配合市县开展扶贫工作，实现“真扶贫”“扶真贫”。

（本报海口12月27日讯）



位于保亭黎族苗族自治县的金江农场公司成立黎锦联社帮扶基地，引导困难职工脱贫致富。

## 数说海垦脱贫攻坚

2015年底

垦区贫困人口

**3286户 12088人**

2018年

已有**2618户 9706人**脱贫

2016年

海垦建档困难职工**6157户**

2017年

海垦建档困难职工**3486户**

2018年

海垦建档困难职工**726户**



**2018年**

海垦下达国有贫困农场

**9个农业产业项目**

扶持资金**2833万元**

海垦控股集团主要领导干部调研脱贫攻坚工作**25次**

召开专题研究工作会议**8次**

召开垦区脱贫攻坚工作推进大会(含视频会议)**4次**

积极响应省委、省政府“百企帮百村”和“定点帮扶深度贫困村”精准扶贫行动

**投资260万元**

对口帮扶澄迈县金江镇高山朗村完成整村推进任务

**投资246万元**

帮扶资金定点帮扶保亭黎族苗族自治县响水镇什龙村

广泛发动垦区党员干部及职工群众参与消费扶贫工作

截至2018年12月16日

垦区已经有**23个产品**在“海南爱心扶贫网”爱心集市上架

销售扶贫农产品

**331.15万元**

(排名全省第二)



“你瞧，一针一线都不能马虎，才能织出更胜一筹的黎锦。”12月16日，海垦金江农场公司南茂分场办公楼里织机声声响，数百平方米的房间里坐满了人，60多名身穿传统黎族服饰的妇女席地而坐将五彩线条纺织成布。原来，黎锦联社正在这里举办黎锦手工技能大赛。

地处保亭黎族苗族自治县境内的金江农场公司是垦区国有贫困农场公司之一。近年来，在脱贫攻坚战中，金江农场公司选择独特产业脱贫的方式，成立黎锦联社帮扶基地，大力发展黎族织锦，引导困难职工发展传统手工艺增收，探索出了一条造血扶贫的新路子。今年，联社销售黎锦产品125件，销售额达29万余元。

这只是垦区产业扶贫的一个小小缩影。新一轮海南农垦改革以来，垦区脱贫攻坚工作坚持以产业发展为支撑，多措并举切实履行产业扶贫主体责任，由传统的“输血式”扶贫向“造血式”扶贫转变，带领贫困群众职工脱贫致富。

海垦旗下国内外上市公司  
(3家)股票名称及代码：  
海南橡胶：601118  
海垦林产：873010  
印尼KM天然橡胶公司：KMTR